

以金融高质量发展助力高新区更“高”更“新”

株洲高新区管委会副主任 天元区区长何砥

2022年以来,株洲高新区深入贯彻习近平总书记关于金融工作重要论述和市委、市政府决策部署,积极顺应园区产业转型和企业高质量发展的新形势,推动管委会向“泛投资机构”转型升级,专职聚焦园区中小微企业融资问题,为企业提供全生命周期的金融服务,取得了显著成效。

做“优”顶层设计,为金融服务聚合。从改革入手,重新梳理服务机制,模式,加大资源链接和导入,补齐短板聚合力。高新区对内构建“一盘棋”共抓金融服务格局,确立联席会议制度。对外优化资源对接,引入一批金融机构和融资产品,为园区增添融资租赁、保理近10种新金融业态。与工商银行签订全面战略合作框架协议,为高新区提供200亿元融资安排。搭建“株洲科创基金港”和“金融集市”两个平台,科创基金港已有25家机构签约入驻,基金规模超570亿元;金融集市已入驻各类机构近百家,举办政银企对接活动34场,对接企业千余家次,达成融资意向30余亿元,已完成投放7.12亿元。

做“精”债权融资,为科技创新增动力。从政策性金融入手,大力发展科技金融、普惠金融,丰富融资手段,创新金融产品,提供优质高效的金融服务。作为知识价值信用贷款业务的省级首批试点园区,目前已为214家科技型企业放贷超7亿元,在全省高新区中排名第二。此外,积极发挥财政资金杠杆作用,用特色的“瞪羚企业贷”为企业降本增效,累计为262家“瞪羚企业”争取贷款4.74亿元,发放补贴利息和担保费用1427.82万元。

做“强”股权融资,为产业升级添活力。从制度建设入手,制定基金投资管理体系,打造基金矩阵,以投资满足产业升级需求。新组建了中南大学科技成果转化基金等各类基金,归口管理投资基金达23只,基金规模215.32亿元,基金类型涵盖天使投、创业投和产业投等不同阶段,实现股权融资企业达20余家,融资总额73亿元。打造园区“菁樟计划”路演品牌,辅导并推荐142个初创项目参加路演活动,促成合作10余项,释放融资需求16.58亿元。

高新区今后的金融服务将从“自我循环”向“服务实体经济”转变,从“单一服务”向“多样服务”转变,从“被动等客”向“主动找客”转变,从“各自为战”向“协同作战”转变,切实用金融助力高新区更“高”更“新”。

“硬核”项目俘获资本“芳心”

“菁樟计划”项目融资路演活动侧记



企业负责人正在介绍项目。 记者/陈驰 摄



株洲日报全媒体记者/陈驰

9月24日,株洲金融助推科技创新成果转化“菁樟计划”项目融资路演活动,在动力谷国际学术交流中心举行。160多名投资机构、券商、中介机构、高校、企业代表参加此次活动。

“硬核”项目,吸引嘉宾提问不停

翻看路演手册,共有7个项目参与融资路演。分别是精益传动“基于AI人工智能的齿轮传动系统研发设计与性能优化软件”、沃顿科技“新一代MicroLED高清显示项目”、兴晟新材“半导体用高纯耐蚀抗腐蚀材料的研制与产业化”等。记者了解到,参与路演的企业项目,由株洲市高新区投资金融局与动力谷双创中心推荐。

株洲市高新区投资金融局副局长栗叶

告诉记者,这7家企业核心技术团队经过多年研发,攻克了系列“卡脖子”难题,到了成果转化的关键期,需要“大胆”资本及时“浇灌”,助力企业扩产提能。

与一般路演活动类似,在企业介绍项目后,问答交流环节为5分钟。而与多路演活动有别的是,提问嘉宾由科技大咖变为金融大咖。就是这宝贵的5分钟,台下嘉宾兴趣浓厚,举手不断。为保证路演项目有充足的介绍时间,主持人不得已多次“打断”,告知嘉宾们添加手册上项目负责人联系方式,会后叙谈。

清皓普众CTO孙丰博在介绍“基于先进材料技术的国际领先齿科修复综合解决方案”后,提问嘉宾表示项目的科技含量足,但如何保持市场竞争力?

“正因为我们是自研项目,能够有效控制成本。不仅品质上可对标国内外品牌,更可进行定制服务,价格也更具有优势。”孙丰博表示,清皓普众产品,更容易获得市场认可和普及。

同样,在万融科技总经理侯尚东刚介绍完“航空发动机真空粉末锻造成型技术”。嘉宾们迫不及待举手,咨询他项目核

心技术是否容易被取代?

侯尚东介绍,清华大学材料科学与工程系教授、清华大学新型陶瓷与精细工艺国家重点实验室副主任谢志鹏教授是公司核心研发团队带头人之一,经过多轮次实验,自主研发了真空振荡压力粉末烧结装备,不仅实现了全套设备国产化,工序时间不到原来的十分之一,也极大降低了生产成本。新装备和技术,结合真空、等静压、锻压烧结优点,改变原有传统静态烧结为动态粉末烧结,加速实现多晶材料的扩散、传质过程,技术壁垒没那么容易突破。

“我们计划在2025年完成产业化基地建设,并逐步实现多款产品的量产。”侯尚东说,目前需要融资,主要是建设厂房与新增设备。

“牵手”株洲,资方愿做“耐心”资本

中信金石投资执行总经理陈虹说,参加此次活动,是第一次来到株洲。从参观株洲代表企业、参与大会,到今天的路演活动,株洲可谓准备充足,诚意满满。不仅是科创企业的介绍资料详细用心,一目了然,行程安排也是密集高效。

“这里制造业产业集群的发展规模与创新实力,还是让我们很震惊。”陈虹说,不管是伴随先进制造业发展而衍生的工业软件项目,还是半导体、航空航天等领域的项目,都是极具特色的。

陈虹说,今天路演的企业项目,现阶段来看,处于技术落地阶段,将与企业做进一步的沟通。陈虹还表示,中信证券体系的股权投资平台,已在株洲企业投资3.5亿元,包括中时代半导体、德智新材等5家企业。未来,她也希望株洲能建立一个长效投资机制,将技术含量足的项目“加速”推荐,点对点投送,成为株洲的“耐心”资本。

西部证券股份有限公司华南总部副总裁李易刚则表示,此次活动看到了7个极具发展潜力、容易快速壮大的项目。相信在资方与政府的扶持下,这些企业很有潜力成为产业链中的“关键先生”。

有趣的是,午餐前,沃顿科技财务总监洪志坚等企业代表,不间断与创投机构负责人添加微信。洪志坚笑称,能够一次链接到如此多金融机构,真是企业福音,已经有几家资方明确表示,要去企业考察,投资意向强烈。

生命·周刊

责任编辑:王建设 美术编辑:张武

市中心医院互联网医院出“大招”

免费问诊3个月 716名医生在线



株洲日报讯(全媒体记者/刘平 通讯员/张曦予) 9月14日,株洲市中心医院互联网医院(以下简称互联网医院)出“大招”:推出为期3个月的免费线上问诊服务,共有716名医生在线坐诊。此举旨在让更多市民充分享受互联网科技带来的医疗便利。

医生线上开方 药品邮寄到家  
“等化验结果还要2个多小时,家里有急事,能不能等化验结果出来后,让医生帮忙开好药,再邮寄到家?”9月23日上午8时45分,完成抽血的患者王女士来到互联网医院服务点求助。服务点工作人员给出了肯定的答复。

王女士来到医院就诊时,负责接诊的医生正在忙,于是她通过互联网医院线上咨询医生。在工作人员指导下,她拿出手机关注了“株洲市中心医院”公众号,点击“网络医院”,进入互联

网医院,再点击“在线问诊”,找到了想要问诊的科室和医生。王女士留言后,医生做出回复。

王女士了解到在互联网医院可以查询检查结果,待检查结果出来后,通过“在线问诊”,医生会提供线上复诊、报告解读、用药指导、处方开具等服务;医生开具处方后,患者可自行选择到院自取或快递送药到家。

“在家也能找医生问诊,药品可快递到家,省事省时间。”王女士体验到了互联网医院带来的便利。

716名医生坐诊 免3个月挂号费

市民通过手机可以在互联网医院享受线上问诊、查询检查结果、线上开药、药品快递到家等便捷服务。根据医保局相关要求,互联网医院“在线问诊”挂号费为8元/人次,同线上门诊疗费一致。

市中心医院相关负责人介绍,此次互联网

医院推出为期3个月的免费线上问诊服务,将有助于让线上医疗服务越来越多地融入市民日常生活。此次免费线上问诊活动,主要是引导患者患病后不要在网搜治疗方法,而是通过互联网医院咨询专业医生;引导患者在问诊、检查以后,可以通过互联网医院进行复诊,避免排队、多跑路;通过互联网医院开展各类疾病的科普宣教,方便市民通过“互联网+”的方式正确认识疾病,预防疾病,维护健康。

市中心医院党委委员、副院长陈迅表示,作为全市首家互联网医院,运行已有三年,服务功能不断拓展,被越来越多的患者接受,目前已有716名医生线上坐诊。希望患者在家里、在手机端实现对一些常见病、一些简单病的咨询、治疗问诊,减少到医院的次数。

互联网医院提醒,互联网医院诊疗服务仅面向市中心医院病情稳定的复诊患者,初诊、急诊患者请于线下就诊。

头痛困扰20年 原是“小心眼”作怪

株洲日报讯(全媒体记者/刘平 通讯员/黎婕婷) 近日,被头痛困扰了20年的欧先生在株洲恺德心血管病医院找到了病根。医生为其实施“补心”手术,堵住了心脏上的一个“小洞”,解决了头痛问题。

20年来,欧先生时常犯头痛病。不久前,他的头痛症状加重,还出现眼睛胀痛、视物模糊。家人陪他到株洲恺德心血管病医院就医,经心脏中心诊断,欧先生被确诊患有卵圆孔未闭。

心血管外科副主任薛湘苏介绍,卵圆孔是位于心脏左右心房之间的小孔,通常出生后一年内自行闭合,若大于3岁仍未闭合,则称为卵圆孔未闭。部分患者因患有卵圆孔未闭会出现顽固性偏头痛。部分患者由于下肢深静脉血栓游走到心脏,通过未闭合的卵圆孔进入左心房,从而导致血栓进入人体动脉系统,经颈动脉进入脑血管诱发脑梗死。

叛逆、厌学、手机成瘾…… 要警惕青少年抑郁症

株洲日报讯(全媒体记者/刘平 通讯员/杨明 房叶华) 中小学校已经开学,但还有极少数学生未返回校园,在医院接受心理治疗。心理医生提醒,未成年人心理健康不容忽视,要让青少年远离抑郁症的困扰和伤害。

市中心医院临床心理科医生介绍,未成年人中,一些孩子受到情绪障碍和行为问题的困扰,其中抑郁症比较常见。其成因有受到父母离异、亲子沟通不畅、学习压力大、校园人际关系等因素影响,让孩子的心理产生巨大的压力,无法排遣,最终导致心理问题。患者通常有心情低沉、厌学、自残、拒绝与父母沟通、手机成瘾、不

近年来,醴陵深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,紧紧围绕省委省政府、市委市政府决策部署,不断完善体制机制,稳妥推进机构改革,积极争取信贷指标、优惠利率等政策支持,精准对接市场需求开展金融服务,取得了积极成效。上半年,醴陵金融机构贷款余额531.7亿元,增长17.4%。近三年,贷款余额增长48%,资产比提高2.9个百分点。

赋能产业强引擎。坚持金融助力现代化产业体系建设,推动金融资源向重点领域、重大项目、重点企业“精准滴灌”。引导金融资源向先进制造业集中,加大对陶瓷、花炮等特色产业的信贷支持,醴陵陶瓷制造产业集群入选国家中小企业特色产业集群。上半年,制造业贷款余额110.75亿元,占比20.8%。引导金融资源向发展新质生产力领域倾斜,为“专精特新”企业开设信贷绿色通道,科技型中小企业贷款余额32.9亿元,较年初增加11.89亿元。组建4亿元的产业投资基金,助力新兴产业做大做强。搭建知识产权金融公共服务平台,新增知识产权信用贷款8.95亿元。引导金融资源向支持企业上市延伸,深入实施“金芙蓉”跃升行动,助力华瓷股份成功上市,进入湖南省上市后备资源库企业增至10家。上半年,醴陵GDP增长6.5%,固定资产投资增长8.6%,主要经济指标持续高位增长,获评全省县域经济先进县。

服务企业降成本。坚持以降本增效为核心,通过“政府搭台,银企唱戏”,加强政银企对接,精准推动民营企业发展壮大。去年举办政银企对接活动26场,对接企业415家,达成融资意向30.16亿元。切实降低融资成本,鼓励金融机构用好用足国家政策,助力经营主体培育,积极为中小企业融资纾困解难。切实推动普惠金融,对小微企业开展“三减三免”,为小微企业节约贷款成本25%以上。

化解风险守底线。在有效有序处置风险的基础上,针对暴露出的薄弱环节和潜在风险,加强建章立制,查缺补漏,用好金融化债手段,协同推进融资平台改革转型。严格落实防范化解金融风险责任,积极争取超长期国债、专项债、政策性信贷等政策工具,成功申报专项债项目39个,储备、申报超长期国债项目50个。

金融资源“精准滴灌”为醴陵先进制造业“解渴”

醴陵市委副书记、市人民政府市长刘新华